

8月7日是毛泽东主席视察许昌烟区65周年。65年来,许昌形成了全国最完整的现代烟草产业链条,“烟叶王国”名片进一步擦亮

许昌“这片叶”不简单

□ 本报记者 石冠兵

核心提示

当前,正是烤烟出炉、金叶飘香的季节。8月7日,记者步入襄城县王洛镇,来到了“烟叶的世界”——一垄垄烟株枝叶茂盛、长势喜人,一杆杆烤烟片片金黄、四野飘香。当天,正是毛泽东主席视察许昌烟区65周年。

1958年8月7日,毛泽东主席来到襄城县视察许昌烟区。看到一望无际、长势喜人的烟叶时,他禁不住称赞:“你们这里成了烟叶王国了。”从此,“烟叶王国”成了许昌的名片和骄傲。“一片叶”也与“一把泥、一朵花、一粒石、一缕发”一起,彰显着许昌历史文化的魅力,成就了许昌“五都”“四乡”的美誉——“魏都”“钧都”“花都”“药都”“烟都”,中国三国文化之乡、中国蜡梅文化之乡、中国陶瓷文化之乡、中国烟草文化之乡……本期《人文许昌》,让我们一起来感受“烟叶王国”的魅力吧!

源远流长:“烟叶王国”名扬天下

许昌烟叶种植历史悠久:明朝天启年间,许昌就有了种植烟叶的记载;清朝时期,许昌成为全国烤烟发源地;20世纪20年代以后,许昌发展成为烤烟产区和集散地,有“烟城”“烟都”之称;20世纪六七十年代,许昌地区每年烟叶种植面积逾百万亩,产量占全省的近90%。

作为中国三大烤烟发源地之一,许昌与美国盛产烟草的弗吉尼亚州处同一纬度,气候条件相仿,非常适宜种植烟叶,因此许昌也被称为“东方的弗吉尼亚”。

许昌烤烟作为“浓香型”烟叶的典型代表,色泽金黄、组织细密、厚度适中、油分充足、香味浓郁,是国家高级卷烟原料和外贸出口烟的生产基地。

“去年,我们镇为国创烟叶税收1565.4万元,居襄城县首位。因为,我们镇是上海烟草集团‘熊猫’‘中华’香烟高端原料基地,河南中烟‘天叶’‘天

香’高端原料供应者。”王洛镇烟办主任张克胜说。

1958年8月7日,毛泽东主席视察许昌烟区时,称赞许昌:“你们这里成了烟叶王国了。”65年过去了,许昌作为“烟叶王国”的美誉没有旁落。如今,许昌烟叶种植面积稳定在15万亩左右,是全国重要的烟草生产基地。据张克胜介绍,今年,襄城县16个乡镇种烟面积13万亩,王洛镇就占1.61万亩。

不仅如此,烟草种植还有了“科技范儿”。“现在,从育苗、施肥、起垄、移栽到中耕、植保、灌溉、采收,生产实现了全程机械化。”王洛镇西村烟叶种植大户赵松峰说。

据悉,近年来,襄城县先后获得“中国烟草文化之乡”“中国烟草文化研究基地”等荣誉称号,被确定为“全国烟叶种植综合标准化示范区”和“黄金叶品牌优质原料”基地建设核心县,顺利通过国家农产品地理标志认证。

产业基础:拥有全国最完整的现代烟草产业链条

一支卷烟,长不足三寸;一个烟盒,大不过手掌。看似简单,但从烟叶种植到卷烟生产,却是一条长长的产业链条。

在许昌,从烟叶种植到烟叶复烤,从烟机制造到卷烟生产,从科研技术到教育培训,形成了全国最完整的现代烟草产业链条。

许昌市烟草产业历史悠久、基础良好,在许昌的工业门类中,烟草加工业产值最高、链条最完整。据《许昌烟草志》记载,1990年,在许昌市的32个工业门类中,烟草加工业产值占全市工业总产值的20%。

许昌烤烟厂是全国第一家实行打叶复烤的企业,被誉为中国“打叶复烤的摇篮”。1985年,从部队转业进入企业的马增杰,见证了当年的辉煌。他说,20世纪80年代,许昌烤烟厂一个车间可以创造产值2000多万元,有“烤车一响,黄金万两”之称。

在河南中烟许昌卷烟厂,一台台自动化、智能化设备忙碌不停。一盒香烟,从备料、制丝到卷接、包装,经历的工序有20多道,每一道工序都精益求精。从20世纪90年代起,许昌卷

烟生产通过革新工艺、深化改革、扩大市场,实现产值逐年增长,曾摘得河南省纳税第一大户桂冠。作为河南中烟的重要生产基地,许昌卷烟厂“十三五”时期累计上缴税金逾300亿元。

在烟草产业链中,烟草机械的加工生产是一个重要环节。许昌烟草机械有限责任公司是国家四大烟机制造企业之一,年产值逾10亿元,其生产工艺、技术、设备水平处于全国领先地位。

许昌烟草行业历来重视科技教育,设有专业的烟草科研机构 and 烟草学校。位于许昌的河南省农业科学院烟草研究所是我国创建最早、河南省唯一的省级烟草专业科研机构,承担了全省烟叶品种引进推广、烤烟优质适产栽培、烘烤技术研究等工作。

河南卷烟工业烟草薄片公司是国内规模较大的造纸再造烟叶企业之一,向省内多家卷烟厂供应再造烟叶产品。

“可以说,许昌烟草产业门类齐全、链条完整,涵盖工农商、产供销和企学研,是我们独特的优势。”许昌市烟草专卖局(公司)有关负责人表示。



1958年8月7日,毛主席视察襄城烟田。宋海燕 摄

未来可期:提升产业链能级,建设全国烟草强市

烟草产业是许昌特色优势产业。

近年来,许昌先后印发了《许昌市烟草产业转型升级工作方案》《许昌市烟草及食品产业链现代化提升方案》,明确提出:厚植烟草产业基础,加快烟草产业集群发展,构建竞争优势突出、产业带动明显、结构布局合理、发展后劲充足的现代化烟草产业体系。

许昌市第八次党代会提出:加快构建“633”工业发展体系。其中,明确指出:做大做强装备制造、烟草及食品、发制品等三大优势产业。

近日,《许昌市十大产业集群培育计划》发布,对烟草产业发展也提出明确要求:“提升烟草产业链能级。重点在挖掘技改潜能、优化生产工艺、提升产品品质、形成装备核心技术方面实现突破,巩固我市烟草产业在全省的领先地位,建设全国烟草强市。”

同时,许昌烟草种植还纳入了全国烟草产业发展“大盘子”——国家烟

叶生产发展规划和省烟草局“十四五”规划将襄城县确定为河南省唯一一个烟叶年收购量30万担的县,并将打造以襄城县为龙头的豫中经典浓香生态带。

基础雄厚,机遇难得;向着未来,接续奔跑。

8月7日,2023年襄城县委理论学习中心组和许昌市烟草专卖局(公司)党组理论学习中心组集体联学(扩大)会议在襄城县召开。

会议围绕“襄城县烟叶生产高质量发展”主题开展集中研讨交流,深化学习成效。大家一致认为,要按照稳中有进的思路,加快烟叶生产方式转型和烟叶生产模式创新,抓好高质量发展的关键,以“奔跑者”的姿态持续推动烟叶生产高质量发展。

潮起正是扬帆时,接续奋斗谱新篇。“烟叶王国”许昌,必将把“一片叶”品牌擦得更亮!